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Quelle: Statistisches Landesamt Bremen

2019 15-19 2015 2019 15-19 2015
475.482 -12.120 487.602

Nichtwähler 170.856 -72.188 243.044 35,9 -13,9 49,8
304.626 +60.068 244.558 64,1 +13,9 50,2

1.469.506 +301.154 1.168.352
SPD 366.375 -17.134 383.509 24,9 -7,9 32,8
CDU 391.709 +129.780 261.929 26,7 +4,2 22,4
GRÜNE 256.181 +79.374 176.807 17,4 +2,3 15,1
DIE LINKE 166.378 +54.893 111.485 11,3 +1,8 9,5
FDP 87.420 +10.666 76.754 5,9 -0,6 6,6
AfD 89.939 +25.571 64.368 6,1 +0,6 5,5
BIW 35.808 -1.951 37.759 2,4 -0,8 3,2
Die PARTEI 24.433 +2.545 21.888 1,7 -0,2 1,9
PIRATEN 14.143 -3.630 17.773 1,0 -0,6 1,5
BGE 5.970 +5.970 0,4 +0,4
DIE RECHTE 627 +627 0,0 +0,0
FREIE WÄHLER 14.205 +14.205 1,0 +1,0
MENSCHLICHE WELT 2.565 +2.565 0,2 +0,2
Die Humanisten 6.655 +6.655 0,5 +0,5
V-Partei3 4.277 +4.277 0,3 +0,3
WIR 2.821 +2.821 0,2 +0,2
Sonstige -16.080 16.080 -1,4 1,4

Bürgerschaftswahl in Bremen 2019
- Land Bremen -

Endgültiges Ergebnis

Absolut Prozent

Gültige Stimmen

Wahlberechtigte

Wähler

Sonstige 2015: NPD, Tierschutzpartei



Quelle: Statistisches Landesamt Bremen

2019 15-19 2015 2019 15-19 2015
394.110 -9.739 403.849

Nichtwähler 132.241 -61.004 193.245 33,6 -14,3 47,9
261.869 +51.265 210.604 66,4 +14,3 52,1

1.266.007 +257.344 1.008.663
SPD 315.518 -13.754 329.272 24,9 -7,7 32,6
CDU 344.715 +120.919 223.796 27,2 +5,0 22,2
GRÜNE 222.362 +63.391 158.971 17,6 +1,8 15,8
DIE LINKE 149.111 +48.869 100.242 11,8 +1,8 9,9
FDP 75.685 +7.676 68.009 6,0 -0,8 6,7
AfD 71.473 +15.041 56.432 5,6 +0,1 5,6
BIW 20.740 -6.685 27.425 1,6 -1,1 2,7
Die PARTEI 24.433 +5.449 18.984 1,9 +0,0 1,9
PIRATEN 9.719 -4.123 13.842 0,8 -0,6 1,4
BGE 5.970 +5.970 0,5 +0,5 0,0
FREIE WÄHLER 12.784 +12.784 1,0 +1,0 0,0
MENSCHLICHE WELT 2.565 +2.565 0,2 +0,2 0,0
Die Humanisten 6.655 +6.655 0,5 +0,5 0,0
V-Partei3 4.277 +4.277 0,3 +0,3 0,0
Sonstige -11.690 11.690 0,0 -1,2 1,2

Sonstige 2015: Tierschutzpartei

Prozent

Wahlberechtigte

Bürgerschaftswahl in Bremen 2019
- Stadt Bremen -

Endgültiges Ergebnis

Absolut

Wähler
Gültige Stimmen



Quelle: Statistisches Landesamt Bremen

2019 15-19 2015 2019 15-19 2015
81.372 -2.381 83.753

Nichtwähler 38.615 -11.184 49.799 47,5 -12,0 59,5
42.757 +8.803 33.954 52,5 +12,0 40,5

203.499 +43.810 159.689
SPD 50.857 -3.380 54.237 25,0 -9,0 34,0
CDU 46.994 +8.861 38.133 23,1 -0,8 23,9
GRÜNE 33.819 +15.983 17.836 16,6 +5,4 11,2
DIE LINKE 17.267 +6.024 11.243 8,5 +1,4 7,0
FDP 11.735 +2.990 8.745 5,8 +0,3 5,5
AfD 18.466 +10.530 7.936 9,1 +4,1 5,0
BIW 15.068 +4.734 10.334 7,4 +0,9 6,5
PIRATEN 4.424 +493 3.931 2,2 -0,3 2,5
DIE RECHTE 627 +627 0,3 +0,3 0,0
FREIE WÄHLER 1.421 +1.421 0,7 +0,7 0,0
WIR 2.821 +2.821 1,4 +1,4 0,0
Sonstige -7.294 7.294 0,0 -4,6 4,6

SPD
CDU
GRÜNE BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
DIE LINKE
FDP
AfD
BIW BÜRGER IN WUT
Die PARTEI

PIRATEN Piratenpartei Deutschland
BGE Bündnis Grundeinkommen
DIE RECHTE DIE RECHTE - Partei für Volksabstimmung, Souveränität und Heimatschutz
FREIE WÄHLER FREIE WÄHLER
MENSCHLICHE WELT
Die Humanisten Partei der Humanisten
V-Partei³
WIR Willkommen in der Realität

Bürgerschaftswahl in Bremen 2019
- Stadt Bremerhaven -
Endgültiges Ergebnis

Menschliche Welt für das Wohl und Glücklichsein aller

Freie Demokratische Partei
Alternative für Deutschland

Absolut Prozent

V-Partei³ - Partei für Veränderung, Vegetarier und Veganer

Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und 
basisdemokratische Initiative

DIE LINKE

Wahlberechtigte

Gültige Stimmen
Wähler

Sonstige 2015: NPD, Tierschutzpartei, Die PARTEI

Christlich Demokratische Union Deutschlands 
Sozialdemokratische Partei Deutschlands



Quelle: Statistisches Landesamt Bremen/Bundeswahlleiter

Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE1 AfD Sonstige Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 

LINKE AfD Sonstige

19462 -3 18,9 47,6 18,34 - - - 15,25 - - - - - - - -
1947 67,8 22,0 41,7 19,44 - - - 16,96 - +3,1 -5,9 +1,2 - - - +1,6
1951 83,3 9,0 39,1 11,8 - - - 40,07 +15,5 -12,9 -2,6 -7,6 - - - +23,1
1955 84,0 18,0 47,7 8,6 - - - 25,68 +0,6 +9,0 +8,6 -3,2 - - - -14,4
1959 79,2 14,8 54,9 7,1 - - - 23,29 -4,7 -3,2 +7,1 -1,5 - - - -2,4
1963 76,1 28,9 54,7 8,4 - - - 8,010 -3,1 +14,1 -0,2 +1,2 - - - -15,2
1967 77,0 29,5 46,0 10,5 - - - 14,011 +0,9 +0,6 -8,7 +2,2 - - - +5,9
1971 80,0 31,6 55,3 7,1 - - - 6,0 +3,0 +2,1 +9,3 -3,4 - - - -8,0
1975 82,2 33,8 48,7 13,0 - - - 4,5 +2,2 +2,2 -6,6 +5,8 - - - -1,4
1979 78,5 31,9 49,4 10,7 1,412 - - 6,513 -3,7 -1,8 +0,7 -2,2 +1,4 - - +2,0
1983 79,7 33,3 51,3 4,6 5,4 - - 5,3 +1,2 +1,4 +1,9 -6,2 +4,1 - - -1,2
1987 75,6 23,4 50,5 10,0 10,2 - - 5,8 -4,0 -9,9 -0,8 +5,4 +4,8 - - +0,5
1991 72,2 30,7 38,8 9,5 11,4 - - 9,714 -3,4 +7,2 -11,7 -0,5 +1,2 - - +3,9
1995 68,6 32,6 33,4 3,4 13,1 2,4 - 15,215 -3,5 +1,9 -5,4 -6,1 +1,7 +2,4 - +5,5
1999 60,1 37,1 42,6 2,5 8,9 2,9 - 6,0 -8,5 +4,5 +9,2 -0,9 -4,1 +0,5 - -9,2
2003 61,3 29,8 42,3 4,2 12,8 1,7 - 9,2 +1,2 -7,4 -0,2 +1,7 +3,9 -1,2 - +3,2
2007 57,5 25,6 36,7 6,0 16,5 8,4 - 6,7 -3,8 -4,1 -5,6 +1,8 +3,7 +6,8 - -2,5
2011 55,5 20,4 38,6 2,4 22,5 5,6 - 10,6 -2,1 -5,3 +1,9 -3,6 +6,0 -2,8 - +3,9
2015 50,2 22,4 32,8 6,6 15,1 9,5 5,5 8,0 -5,3 +2,1 -5,8 +4,2 -7,3 +3,9 +5,5 -2,6
2019 64,1 26,7 24,9 6,0 17,4 11,3 6,1 7,6 +13,9 +4,2 -7,9 -0,6 +2,3 +1,8 +0,6 -0,4

Bürgerschaftswahlen im Land Bremen
(Prozent bzw. Prozentpunkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl



Quelle: Statistisches Landesamt Bremen/Bundeswahlleiter

1 Bis 2007 Partei des Demokratischen Sozialismus
2 Die Wahl zur 1. Bürgerschaft fand als Kommunalwahl am 13. Oktober 1946 unter nicht vergleichbaren Bedingungen statt.
3 Keine Angaben möglich, da jeder Wähler 3 bis 5 Stimmen hatte und nur die Anzahl der gültigen Stimmzettel, nicht aber der Stimmen festgestellt werden konnte.
4 Bremer Demokratische Volkspartei
5 Darunter: Kommunistische Partei Deutschlands 11,5%
6 Darunter: Kommunistische Partei Deutschlands 8,8%
7 Darunter: Deutsche Partei 14,7%; Sozialistische Reichspartei 7,7%; Kommunistische Partei Deutschlands 6,4%; Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten 5,6%
8 Darunter: Deutsche Partei 6,6%; Kommunistische Partei Deutschlands 5,0%
9 Darunter: Deutsche Partei 14,5%
10 Darunter: Deutsche Partei 5,2%
11 Darunter: Nationaldemokratische Partei Deutschlands 8,8%
12 Alternative Liste für Demokratie und Umweltschutz - Bremen
14 Darunter: Deutsche Volksunion 6,2%
15 Darunter: Arbeit für Bremen und Bremerhaven e.V. 10,7%



Quelle: Statistisches Landesamt Bremen/Bundeswahlleiter

Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE1 AfD Sonstige Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 

LINKE AfD Sonstige

1947 71,1 23,0 40,4 21,2 - - - 15,4 - - - - - - - -
1951 84,4 9,5 39,4 13,2 - - - 37,8 +13,3 -13,5 -1,0 -7,9 - - - +22,5
1955 85,4 18,4 48,7 8,9 - - - 24,0 +1,0 +8,9 +9,3 -4,3 - - - -13,8
1959 80,9 15,0 55,5 7,3 - - - 22,2 -4,5 -3,4 +6,8 -1,6 - - - -1,8
1963 78,2 28,7 54,6 8,5 - - - 8,2 -2,7 +13,7 -0,9 +1,2 - - - -14,1
1967 78,5 29,3 45,2 11,0 - - - 14,5 +0,4 +0,6 -9,4 +2,5 - - - +6,3
1971 81,1 31,3 55,2 7,3 - - - 6,1 +2,6 +2,0 +10,0 -3,7 - - - -8,3
1975 83,8 33,6 48,1 13,5 - - - 4,7 +2,7 +2,3 -7,1 +6,2 - - - -1,4
1979 80,0 32,0 48,7 11,1 - - - 8,2 -3,9 -1,6 +0,6 -2,4 - - - +3,5
1983 81,2 33,4 51,2 4,7 5,5 - - 5,3 +1,2 +1,4 +2,5 -6,4 +5,5 - - -2,9
1987 76,7 23,3 51,0 10,2 10,3 - - 5,2 -4,5 -10,1 -0,2 +5,6 +4,8 - - -0,1
1991 73,8 31,4 38,3 9,6 11,9 - - 8,9 -3,0 +8,1 -12,7 -0,6 +1,6 - - +3,6
1995 70,4 32,3 33,0 3,3 13,4 2,6 - 15,5 -3,4 +0,9 -5,3 -6,3 +1,5 +2,6 - +6,6
1999 62,0 37,7 42,7 2,1 9,1 3,1 - 5,2 -8,4 +5,4 +9,8 -1,2 -4,3 +0,6 - -10,3
2003 62,9 29,4 43,3 3,9 13,5 1,8 - 8,0 +0,9 -8,3 +0,6 +1,8 +4,4 -1,3 - +2,9
2007 58,6 25,8 37,1 5,4 17,4 8,7 - 5,6 -4,3 -3,6 -6,2 +1,5 +3,8 +6,9 - -2,4
2011 57,0 20,4 39,3 2,3 22,6 5,8 - 9,6 -1,6 -5,4 +2,3 -3,2 +5,2 -2,9 - +4,0
2015 52,1 22,2 32,6 6,7 15,8 9,9 5,6 7,1 -4,9 +1,8 -6,7 +4,5 -6,8 +4,1 +5,6 -2,5
2019 66,5 27,2 24,9 6,0 17,6 11,8 5,7 6,9 +14,3 +5,0 -7,7 -0,8 +1,8 +1,8 +0,1 -0,2

1 Bis 2007 Partei des Demokratischen Sozialismus

Bürgerschaftswahlen im Wahlbereich Bremen - Stadt
(Prozent bzw. Prozentpunkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl



Quelle: Statistisches Landesamt Bremen/Bundeswahlleiter

Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE1 AfD Sonstige Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 

LINKE AfD Sonstige

1947 55,1 16,9 48,0 10,7 - - - 24,5 - - - - - - -
1951 79,1 7,1 37,7 5,8 - - - 49,3 +23,9 -9,8 -10,2 -4,9 - - - +24,9
1955 78,3 16,5 43,6 7,4 - - - 32,4 -0,8 +9,4 +5,9 +1,6 - - - -16,9
1959 72,8 14,1 52,1 6,4 - - - 27,5 -5,5 -2,5 +8,5 -1,0 - - - -4,9
1963 67,8 29,8 55,1 7,6 - - - 7,4 -5,0 +15,7 +3,1 +1,3 - - - -20,0
1967 70,9 30,3 49,7 8,3 - - - 11,7 +3,1 +0,5 -5,5 +0,7 - - - +4,3
1971 75,4 32,5 55,9 6,3 - - - 5,3 +4,5 +2,2 +6,3 -2,0 - - - -6,5
1975 75,4 34,4 51,5 10,4 - - - 3,6  ±0,0 +1,9 -4,4 +4,1 - - - -1,6
1979 72,3 31,6 52,8 9,1 - - - 6,4 -3,1 -2,8 +1,3 -1,3 - - - +2,8
1983 73,2 32,9 52,1 4,3 5,3 - - 5,4 +1,0 +1,3 -0,7 -4,9 +5,3 - - -1,0
1987 70,8 24,2 48,2 9,2 10,0 - - 8,4 -2,4 -8,7 -3,9 +4,9 +4,7 - - +3,0
1991 65,4 27,3 41,2 9,0 8,8 - - 13,7 -5,5 +3,2 -7,0 -0,1 -1,2 - - +5,3
1995 61,1 34,2 35,5 3,7 11,3 1,4 - 13,8 -4,3 +6,9 -5,6 -5,3 +2,5 +1,4 - +0,1
1999 51,8 34,1 41,7 4,6 7,7 1,6 - 10,4 -9,3 -0,1 +6,1 +0,9 -3,6 +0,2 - -3,5
2003 54,3 31,8 36,9 5,7 8,9 1,1 - 15,6 +2,5 -2,3 -4,1 +1,1 +1,1 -0,5 - +5,2
2007 52,6 25,1 34,8 8,8 12,0 6,9 - 12,4 -1,7 -6,7 -2,1 +3,1 +3,1 +5,8 - -3,2
2011 48,1 20,1 34,3 3,1 21,8 4,6 - 16,2 -4,4 -5,0 -0,5 -5,8 +9,8 -2,3 - +3,8
2015 40,5 23,9 34,0 5,5 11,2 7,0 4,9 13,5 -7,6 +3,8 -0,3 +2,4 -10,6 +2,4 +4,9 -2,7
2019 52,6 23,1 25,0 5,8 16,6 8,5 9,1 12,0 +12,0 -0,8 -9,0 +0,3 +5,5 +1,5 +4,1 -1,5

1 Bis 2007 Partei des Demokratischen Sozialismus

Bürgerschaftswahlen im Wahlbereich Bremerhaven
(Prozent bzw. Prozentpunkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl



Quelle: Statistisches Landesamt Bremen/Bundeswahlleiter

CDU SPD FDP GRÜNE DIE LINKE AfD Sonstige Sitze 
insgesamt

19461 12 51 122 - - - 53 80
1947 24 46 172 - - - 134 100
1951 9 43 12 - - - 365 100
1955 18 52 8 - - - 226 100
1959 16 61 7 - - - 167 100
1963 31 57 8 - - - 47 100
1967 32 50 10 - - - 88 100
1971 34 59 7 - - - - 100
1975 35 52 13 - - - - 100
1979 33 52 11 - - - 49 100
1983 37 58 - 5 - - - 100
1987 25 54 10 10 - - 110 100
1991 32 41 10 11 - - 610 100
1995 37 37 - 14 - - 1211 100
1999 42 47 - 10 - - 110 100
2003 29 40 1 12 - - 110 83
2007 23 32 5 14 7 - 212 83
2011 20 36 - 21 5 - 113 83
2015 20 30 6 14 8 4 113 83
2019 24 23 5 16 10 5 113 84

1 Die Wahl zur 1. Bürgerschaft fand als Kommunalwahl am 13. Oktober 1946 unter nicht vergleichbaren Bedingungen statt.

9 Bremer Grüne Liste
10 Deutsche Volksunion (1987: Liste D)
11 Arbeit für Bremen und Bremerhaven e.V.
12 Davon: Deutsche Volksunion 1 Sitz, Bürger in Wut 1 Sitz
13 Bürger in Wut

Sitzverteilung im Land Bremen

8 Nationaldemokratische Partei Deutschlands

3 Davon: Kommunistische Partei Deutschlands 3 Sitze, Wählergruppen bzw. Einzelbewerber 2 Sitze
4 Davon: Kommunistische Partei Deutschlands 10 Sitze, Deutsche Partei 3 Sitze
5 Davon: Deutsche Partei 16 Sitze, Sozialistische Reichspartei 8 Sitze, Kommunistische Partei Deutschlands 6 Sitze, 
Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten 2 Sitze, Wählergemeinschaft der
Fliegergeschädigten 4 Sitze
6 Davon: Deutsche Partei 18 Sitze, Kommunistische Partei Deutschlands 4 Sitze
7 Deutsche Partei

2 Bremer Demokratische Volkspartei



Quelle: Statistisches Landesamt Bremen/Bundeswahlleiter

CDU 
24 

SPD 
23 

FDP 
5 

GRÜNE 
16 

DIE LINKE 
10 

AfD 
5 

BIW 
1 Sitze insgesamt 

84 

Bürgerschaftswahl im Land Bremen 2019 
Sitzverteilung 

Quelle: Statistisches Landesamt Bremen, Bundeswahlleiter 

http://wahlen.kas.de/


Quelle: Statistisches Landesamt Bremen/Bundeswahlleiter

CDU SPD FDP GRÜNE DIE LINKE AfD Sonstige Sitze 
insgesamt

1947 21 36 151 - - - 82 80
1951 8 35 11 - - - 263 80
1955 15 42 7 - - - 164 80
1959 13 49 6 - - - 125 80
1963 24 45 7 - - - 45 80
1967 25 39 9 - - - 76 80
1971 27 47 6 - - - - 80
1975 28 41 11 - - - - 80
1979 26 41 9 - - - 47 80
1983 30 46 - 4 - - - 80
1987 20 44 8 8 - - - 80
1991 26 32 8 10 - - 48 80
1995 29 29 - 12 - - 109 80
1999 34 38 - 8 - - - 80
2003 23 34 - 10 - - - 67
2007 19 27 4 12 6 - - 68
2011 16 30 - 17 5 - - 68
2015 16 24 5 12 7 4 - 68
2019 20 19 4 13 9 4 - 69

Sitzverteilung in Bremen - Stadt

1 Bremer Demokratische Volkspartei
2 Kommunistische Partei Deutschlands
3 Davon: Deutsche Partei 10 Sitze, Sozialistische Reichspartei 7 Sitze, Kommunistische Partei Deutschlands 5 Sitze, 
Wählergemeinschaft der Fliegergeschädigten 4 Sitze
4 Davon: Deutsche Partei 12 Sitze, Kommunistische Partei Deutschlands 4 Sitze
5 Deutsche Partei
6 Nationaldemokratische Partei
7 Bremer Grüne Liste
8 Deutsche Volksunion (1987: Liste D)
9 Arbeit für Bremen und Bremerhaven e.V.



Quelle: Statistisches Landesamt Bremen/Bundeswahlleiter

CDU SPD FDP GRÜNE DIE LINKE AfD Sonstige Sitze 
insgesamt

1947 3 10 21 - - - 52 20
1951 1 8 1 - - - 103 20
1955 3 10 1 - - - 64 20
1959 3 12 1 - - - 44 20
1963 7 12 1 - - - - 20
1967 7 11 1 - - - 15 20
1971 7 12 1 - - - - 20
1975 7 11 2 - - - - 20
1979 7 11 2 - - - - 20
1983 7 12 - 1 - - - 20
1987 5 10 2 2 - - 16 20
1991 6 9 2 1 - - 26 20
1995 8 8 - 2 - - 27 20
1999 8 9 - 2 - - 16 20
2003 6 6 1 2 - - 16 16
2007 4 5 1 2 1 - 28 15
2011 4 6 - 4 - - 19 15
2015 4 6 1 2 1 - 19 15
2019 4 4 1 3 1 1 19 15

Sitzverteilung in Bremerhaven

7 Arbeit für Bremen und Bremerhaven e.V.
8 Davon: Deutsche Volksunion 1 Sitz, Bürger in Wut 1 Sitz
9 Bürger in Wut

1 Bremer Demokratische Volkspartei
2 Davon: Deutsche Partei 3 Sitze, Kommunistische Partei Deutschlands 2 Sitze
3 Davon: Deutsche Partei 6 Sitze, Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten 2 Sitze, Kommunistische 
Partei Deutschlands 1 Sitz, Sozialistische Reichspartei 1 Sitz
4 Deutsche Partei
5 Nationaldemokratische Partei
6 Deutsche Volksunion (1987: Liste D)



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
Alter

14 -11 12 -6 30 +9 17 +5 10 +5 4 -1
17 -9 17 -3 24 +4 17 +5 6 +1 6 +1
20 -9 25 +4 22 +3 11 +2 7 +1 7 +2
23 -10 27 +7 19 +2 11 +1 5 ±0 7 +1
33 -6 33 +5 10 +2 8 +1 5 -4 5 ±0

26 -8 26 +3 20 +2 11 +2 5 -1 4 ±0
14 -11 12 -6 34 +8 18 +6 7 +4 2 -1
19 -8 16 -4 29 +5 16 +5 5 +1 4 ±0
22 -7 25 +4 23 ±0 10 +1 6 +1 4 +1
23 -11 25 +6 23 +3 12 +1 5 ±0 6 +2
34 -8 33 +5 12 +3 8 +3 5 -4 4 +1

24 -8 28 +5 15 +2 11 +1 7 ±0 8 +1
14 -11 13 -6 26 +10 16 +4 13 +7 5 -2
15 -10 19 -1 20 +5 18 +6 8 +2 8 +1
17 -12 27 +6 21 +5 11 +3 7 ±0 8 +1
23 -9 29 +8 16 +2 10 ±0 6 ±0 9 +1
32 -5 34 +6 8 +1 8 ±0 5 -4 7 +1

Datenbasis: 14.227 Wähler

Quelle: Infratest dimap

45-59 Jahre
60 Jahre und älter

16-24 Jahre
25-34 Jahre
35-44 Jahre

Frauen
Gesamt
16-24 Jahre

35-44 Jahre
45-59 Jahre
60 Jahre und älter

60 Jahre und älter
Männer
Gesamt

25-34 Jahre
35-44 Jahre
45-59 Jahre

16-24 Jahre
25-34 Jahre

Bürgerschaftswahl in Bremen 2019
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

SPD CDU Grüne Linke FDP AfD



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.

22 -19 22 +5 12 +3 11 +2 4 +2 16 +9
21 -10 24 +2 22 +3 12 +3 7 +1 6 +1
27 +1 31 +8 20 ±0 10 -3 6 ±0 1 -3
16 -3 25 ±0 21 -1 10 ±0 15 ±0 8 +5
35 -6 35 +7 9 +2 10 +4 3 -5 4 -1
20 -14 15 +4 17 +1 11 -4 3 -1 23 +16

20 -8 25 +4 24 +3 14 +3 6 -2 4 ±0
26 -10 30 +4 10 ±0 9 +3 6 ±0 9 +2
40 -4 26 +2 7 +1 6 -1 4 ±0 9 +4

25 -9 29 +5 18 +3 10 +2 6 -1 5 ±0
24 -4 14 -3 17 +3 17 ±0 4 ±0 10 +3

*Datenbasis: 2.258 Wähler

Quelle: Infratest dimap

Bürgerschaftswahl in Bremen 2019
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

SPD CDU Grüne Linke FDP AfD

Angestellte
Beamte

Arbeitslose

Selbstständige
Rentner

Unzufriedene
Zufriedene

Bildung*
hoch
mittel

Persönliche wirtschaftliche 
Lage*

Beruf/Tätigkeit*
Arbeiter

niedrig



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
24,9 -7,9 26,7 +4,2 17,4 +2,3 11,3 +1,8 6,0 -0,6 6,1 +0,6 2,4 -0,8 5,2 +0,4

24 -8 27 +5 16 +3 11 +1 7 ±0 7 +1 3 -1 6 ±0
26 -8 26 +4 21 +2 11 +2 5 ±0 5 ±0 2 -1 5 ±0

17 -9 15 -3 27 +8 17 +4 8 +4 4 -1 1 -1 11 -2
21 -8 23 +3 22 +2 12 +2 6 +1 7 +2 2 -2 7 ±0
24 -9 29 +9 17 -1 10 ±0 5 -1 8 +2 3 -1 4 ±0
33 -8 35 +8 10 ±0 8 +2 5 -3 4 -1 3 ±0 2 +1

16 -9 17 -2 23 +8 16 +2 10 +5 5 -1 2 -1 12 -1
18 -9 14 -3 31 +7 17 +6 6 +3 4 -1 1 -2 10 -2
19 -9 24 +4 19 +4 12 +1 8 ±0 8 +2 2 -1 8 -1
22 -7 22 +1 25 +1 12 +3 5 +1 6 +2 2 -2 6 +2
24 -9 29 +9 15 +1 9 -1 6 -1 10 +3 3 -2 4 ±0
24 -9 28 +10 19 -1 11 ±0 4 -1 6 +1 3 -1 4 ±0
32 -6 33 +8 9 ±0 10 +2 6 -4 5 -1 3 +1 2 +1
35 -8 34 +7 12 +1 7 +2 5 -2 3 ±0 2 ±0 2 +1

39 -9 25 +3 7 +2 7 +1 5 +1 9 +3 4 -2 3 +1
26 -10 27 +2 14 +4 9 +2 6 +1 9 ±0 4 -1 6 +1

Hochschulreife 20 -9 26 +4 20 +2 14 +3 7 +1 4 ±0 2 -1 7 -1
21 -6 26 +6 25 +1 14 +2 6 -3 3 -1 1 ±0 5 ±0

31 -11 21 +2 11 +2 10 +1 5 +2 12 +5 4 -3 6 +1
24 -10 27 +5 19 +3 11 +3 6 -1 5 ±0 2 -1 5 +1
27 -6 32 +9 17 ±0 11 +1 5 -2 3 -3 2 -1 4 +1
16 -4 34 +7 21 +2 11 +2 8 -5 5 -1 2 ±0 4 -1

Datenbasis: 14.665

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Sonstige

Wahltagsbefragung Bremen am 26. Mai 2019
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

Selbstständige

Arbeiter
Angestellte

30-44 Jahre
45-59 Jahre
60 und älter
ALTER+GESCHLECHT
16-29 Jahre Mann

ab 60 Jahren Frau

männlich
weiblich

16-29 Jahre

AfD BIW

SCHULBILDUNG

Gesamt
GESCHLECHT

SPD CDU Grüne Linke FDP

Beamte

ALTER

BERUFSGRUPPE
Hochschulabschluss

16-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau
45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau
ab 60 Jahren Mann

Hauptschulabschluss
Mittlere Reife



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit ...

CDU 2.000 10.000 -8.000
GRÜNE 5.000 5.000 ±0
LINKE 1.000 3.000 -2.000
FDP 500 500 ±0
AfD 0 1.000 -1.000
Andere 500 1.000 -500
Summe über Parteien 9.000 20.500 -11.500
Nichtwähler 13.000 2.500 +10.500
Erstwähler/Verstorbene 2.000 6.000 -4.000
Zu-/Fortgezogene 7.000 7.000 ±0
Wählerströme insgesamt 31.000 36.000 -5.000
Wählerstamm 41.500 41.500
Wähler 2019 und 2015 72.500 77.500 -5.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit ...
SPD 10.000 2.000 +8.000

GRÜNE 3.000 1.000 +2.000
LINKE 1.000 0 +1.000
FDP 4.500 2.000 +2.500
AfD 1.500 1.500 ±0
Andere 2.500 500 +2.000
Summe über Parteien 22.500 7.000 +15.500
Nichtwähler 15.000 1.500 +13.500
Erstwähler/Verstorbene 1.000 4.500 -3.500
Zu-/Fortgezogene 5.500 5.000 +500
Wählerströme insgesamt 44.000 18.000 +26.000
Wählerstamm 34.000 34.000
Wähler 2019 und 2015 78.000 52.000 +26.000

Bürgerschaftswahl in Bremen 2019
Wählerwanderung 2019 - 2015

Wählerstromkonto SPD

Wählerstromkonto CDU



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit ...
SPD 5.000 5.000 ±0
CDU 1.000 3.000 -2.000

LINKE 1.500 2.500 -1.000
FDP 0 1.000 -1.000
AfD 500 0 +500
Andere 1.000 500 +500
Summe über Parteien 9.000 12.000 -3.000
Nichtwähler 9.000 1.000 +8.000
Erstwähler/Verstorbene 4.000 1.500 +2.500
Zu-/Fortgezogene 12.000 4.500 +7.500
Wählerströme insgesamt 34.000 19.000 +15.000
Wählerstamm 17.000 17.000
Wähler 2019 und 2015 51.000 36.000 +15.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit ...
SPD 3.000 1.000 +2.000
CDU 0 1.000 -1.000
GRÜNE 2.500 1.500 +1.000

FDP 0 0 ±0
AfD 0 0 ±0
Andere 1.500 500 +1.000
Summe über Parteien 7.000 4.000 +3.000
Nichtwähler 5.000 1.000 +4.000
Erstwähler/Verstorbene 1.500 1.000 +500
Zu-/Fortgezogene 5.000 2.500 +2.500
Wählerströme insgesamt 18.500 8.500 +10.000
Wählerstamm 14.000 14.000
Wähler 2019 und 2015 32.500 22.500 +10.000

Wählerstromkonto GRÜNE

Wählerstromkonto LINKE



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit ...
SPD 500 500 ±0
CDU 2.000 4.500 -2.500
GRÜNE 1.000 0 +1.000
LINKE 0 0 ±0

AfD 0 1.000 -1.000
Andere 500 1.000 -500
Summe über Parteien 4.000 7.000 -3.000
Nichtwähler 5.000 1.000 +4.000
Erstwähler/Verstorbene 1.000 1.500 -500
Zu-/Fortgezogene 2.500 1.500 +1.000
Wählerströme insgesamt 12.500 11.000 +1.500
Wählerstamm 5.000 5.000
Wähler 2019 und 2015 17.500 16.000 +1.500

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit ...
SPD 1.000 0 +1.000
CDU 1.500 1.500 ±0
GRÜNE 0 500 -500
LINKE 0 0 ±0
FDP 1.000 0 +1.000

Andere 500 1.000 -500
Summe über Parteien 4.000 3.000 +1.000
Nichtwähler 4.500 500 +4.000
Erstwähler/Verstorbene 500 1.000 -500
Zu-/Fortgezogene 1.500 1.500 ±0
Wählerströme insgesamt 10.500 6.000 +4.500
Wählerstamm 7.500 7.500
Wähler 2019 und 2015 18.000 13.500 +4.500

Wählerstromkonto FDP

Wählerstromkonto AfD



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit ...
SPD 1.000 500 +500
CDU 500 2.500 -2.000
GRÜNE 500 1.000 -500
LINKE 500 1.500 -1.000
FDP 1.000 500 +500
AfD 1.000 500 +500

Summe über Parteien 4.500 6.500 -2.000
Nichtwähler 6.500 500 +6.000
Erstwähler/Verstorbene 1.000 500 +500
Zu-/Fortgezogene 2.000 2.500 -500
Wählerströme insgesamt 14.000 10.000 +4.000
Wählerstamm 8.000 8.000
Wähler 2019 und 2015 22.000 18.000 +4.000

Wählerstromkonto Andere
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Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai II 2019 

Sonntagsfrage Bürgerschaftswahl Teil I 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag die 
Wahl zur Bremischen Bürgerschaft wäre? 
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Linke FDP AfD Sonstige

Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai II 2019 

Sonntagsfrage Bürgerschaftswahl Teil II 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag die 
Wahl zur Bremischen Bürgerschaft wäre? 

http://wahlen.kas.de/
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai II 2019 

Sonntagsfrage Bürgerschaftswahl 
Stimmenanteile von rechnerischen Koalitionen 
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Angaben in Klammern: Veränderungen zur KW 20/19 
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Bremen, 23.05.2019 

Projektion Bremen: 
Wenn schon heute Wahl zur Bürgerschaft wäre ... 
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Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Mai 2019 
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai II 2019 

Zufriedenheit mit dem Bremer Senat 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit des Bremer Senats? 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai II 2019 

Sehr zufrieden/ 
zufrieden 

Weniger zufrieden/ 
gar nicht zufrieden 

SPD-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 

FDP-Anhänger 

AfD-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Zufriedenheit mit dem Bremer Senat 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit des Bremer Senats? 
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Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai II 2019 

Zufriedenheit mit dem Bremer Senat 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit des Bremer Senats? 
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79 
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46 

40 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Februar 2019 

Zufriedenheit mit Bremer Senat: Politikfelder 
Sind Sie mit den bisherigen Anstrengungen des Bremer Senats 
... eher zufrieden oder eher nicht zufrieden? 

Eher zufrieden Eher nicht zufrieden 

Integration von Flüchtlingen 

Schaffung und Erhalt von 
Arbeitsplätzen 

Bekämpfung der Kriminalität 

Stadtentwicklung 

Haushaltspolitik und 
öffentliche Finanzen 

Wohnungs- und Mietpolitik 

Verkehrspolitik 

Schul- und Bildungspolitik 
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SPD Grüne

Sehr zufrieden/zufrieden Weniger zufrieden/gar nicht zufrieden

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu April 2018 
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Februar 2019 

Zufriedenheit mit Senatsparteien 
Wenn Sie einmal an die Landesparteien in Bremen denken. Wie 
zufrieden sind Sie da mit der Arbeit ... im Senat? 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu April 2018 
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Februar 2019 

Zufriedenheit mit Senats- bzw. Bürgerschaftsparteien 
Wenn Sie einmal an die Landesparteien in Bremen denken. Wie 
zufrieden sind Sie da mit der Arbeit ... im Senat/in der Bürgerschaft? 

Sehr zufrieden/ 
zufrieden 

Weniger zufrieden/ 
gar nicht zufrieden 

Grüne 

CDU 

SPD 

Linke 

FDP 

Bürger in Wut 

AfD 
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Carsten Sieling Carsten Meyer-Heder Keinen der beiden Kenne Kandidat(en)
nicht

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Mai 2019 
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai II 2019 

Direktwahl Bürgermeister 
Wenn man den Bürgermeister in Bremen direkt wählen könnte, für 
wen würden Sie sich entscheiden? Für Carsten Sieling oder für 
Carsten Meyer-Heder? 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Bremen, KW 20/2019 

Bewertung von Senat und Opposition 
(Skala von +5 bis -5) 

Senat Opposition 
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Fehlende Werte zu 100%: Keinen der beiden/kenne Kandidat(en) nicht/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai II 2019 

Carsten Sieling Carsten Meyer-Heder 

SPD-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

AfD-Anhänger 

FDP-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Direktwahl Bürgermeister 
Wenn man den Bürgermeister in Bremen direkt wählen könnte, für 
wen würden Sie sich entscheiden? Für Carsten Sieling oder für 
Carsten Meyer-Heder? 
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nicht

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Bremen, 23.05.2019 

Wen hätten Sie lieber als Bürgermeister im Land Bremen? 
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Fehlende Werte zu 100%: Kenne ich nicht/kann ich nicht beurteilen/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Februar 2019 

Zufriedenheit mit Politikern 
Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen 
und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht 
beurteilen können, geben Sie das bitte an. Sind Sie mit der 
politischen Arbeit von ...? 

Sehr zufrieden/ 
zufrieden 

Weniger zufrieden/ 
gar nicht zufrieden 

Ulrich Mäurer (SPD) 

Karoline Linnert (Grüne) 

Carsten Sieling (SPD) 

Anja Stahmann (Grüne) 

Thomas Röwekamp (CDU) 

Lencke Steiner (FDP) 

Eva Quante-Brandt (SPD) 

Kristina Vogt (Linke) 
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Alle Eigene Anhänger

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Bremen, KW 20/2019 

Bewertung von Spitzenkandidaten 
(Skala von +5 bis -5) 
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Fehlende Werte zu 100%: Kenne ich nicht/kann ich nicht beurteilen/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Februar 2019 

Zufriedenheit mit Politikern 
Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen 
und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht 
beurteilen können, geben Sie das bitte an. Sind Sie mit der 
politischen Arbeit von ...? 

Sehr zufrieden/ 
zufrieden 

Weniger zufrieden/ 
gar nicht zufrieden 

Claudia Bogedan (SPD) 

Martin Günthner (SPD) 

Maike Schaefer (Grüne) 

Joachim Lohse (Grüne) 

Björn Tschöpe (SPD) 

Carsten Meyer-Heder (CDU) 

Frank Magnitz (AfD) 

Jan Timke (BIW) 
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schlecht wie

jetziger Senat

Könnte Probleme
nicht besser lösen

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Mai 2015 
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai 2019 

Könnte ein CDU-geführter Senat die Probleme besser lösen? 
Könnte ein CDU-geführter Senat die anstehenden Aufgaben und 
Probleme besser lösen oder könnte er das nicht? 
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Könnte Probleme besser lösen Genauso gut/schlecht wie jetziger Senat
Könnte Probleme nicht besser lösen

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai 2019 

CDU-Anhänger 

FDP-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

Könnte ein CDU-geführter Senat die Probleme besser lösen? 
Könnte ein CDU-geführter Senat die anstehenden Aufgaben und 
Probleme besser lösen oder könnte er das nicht? 

SPD-Anhänger 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai II 2019 

Sehr gut/gut Weniger gut/schlecht 

SPD und Grüne 

SPD, Grüne und Linke 

CDU und Grüne 

CDU, Grüne und FDP 

SPD, Grüne und FDP 

SPD und CDU 

Bewertung von Senatskoalitionen 
Im Folgenden geht es um mögliche Zusammensetzungen des künftigen 
Bremer Senats. Finden Sie eine Senatsregierung aus ....? 
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Bundesland Stadt Bremen Bremerhaven

Fehlende Werte zu 100%: Anderes/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai 2019 

Wichtigste Probleme in Bremen 
Welches ist Ihrer Meinung nach das wichtigste politische Problem in 
Bremen, das vordringlich gelöst werden muss? Und welches ist das 
zweitwichtigste? (Mehrfachnennungen) 

Bildung/Schule/Ausbildung 

Infrastruktur/Verkehr 

Wohnen/Mieten 

Arbeitslosigkeit/Arbeitsmarkt 

Flüchtlinge/Einwanderung/Asylpolitik 

Soziale Ungerechtigkeit/Armut/Hartz IV 

Innere Sicherheit/Kriminalität/Terror 

Haushaltslage/Verschuldung des 
Landes/der Stadt 
Wirtschaft 

Familienpolitik/Kinderbetreuung 
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Schlecht Egal Gut Weiß nicht

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Bremen, KW 20/2019 

SPD/GRÜNE 

SPD/GRÜNE/LINKE 

CDU/SPD 

SPD/CDU 

Bewertung von Senatsmodellen 
 

SPD/GRÜNE/FDP 

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/


8 

8 

11 

20 

28 

47 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Bremen, KW 20/2019 

Wichtigste Probleme in Bremen 
(bis zu zwei Nennungen) 

Bildung/Schule 

Verkehr 

Jobs/Arbeitsmarkt 

Flüchtlinge/Integration 

Finanzen/Verschuldung 

Wohnungsmarkt 
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SPD CDU GRÜNE LINKE FDP AfD Keine Weiß nicht

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Bremen, KW 20/2019 

Wirtschaft 

Arbeitsmarkt 

Schule/Bildung 

Verkehr 

Welche Partei löst die Probleme am besten im Bereich ... 
 

Wohnungsmarkt 
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Fehlende Werte zu 100%: Weder noch/weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Mai 2011 
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai 2019 

Gewinner oder Verlierer der gesellschaftlichen Entwicklung? 
Man spricht ja häufiger von Gewinnern und Verlierern der 
gesellschaftlichen Entwicklung. Was würden Sie von sich selbst 
sagen: Fühlen Sie sich eher auf der Gewinner- oder eher auf der 
Verliererseite? 
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Grüne-Anhänger 

CDU-Anhänger 

FDP-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Linke-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Gewinner oder Verlierer der gesellschaftlichen Entwicklung? 
Man spricht ja häufiger von Gewinnern und Verlierern der 
gesellschaftlichen Entwicklung. Was würden Sie von sich selbst 
sagen: Fühlen Sie sich eher auf der Gewinner- oder eher auf der 
Verliererseite? 

Fehlende Werte zu 100%: Weder noch/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai 2019 
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Land Bremen Stadt Bremen Stadt Bremerhaven

Fehlende Werte zu 100%: Weder noch/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai 2019 

Gewinner oder Verlierer der gesellschaftlichen Entwicklung? 
Man spricht ja häufiger von Gewinnern und Verlierern der 
gesellschaftlichen Entwicklung. Was würden Sie von sich selbst 
sagen: Fühlen Sie sich eher auf der Gewinner- oder eher auf der 
Verliererseite? 
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Ja Nein

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Bremen, 23.05.2019 

Bremen: Meine Wahlentscheidung ist sicher ... 

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/


Eine vollständige Liste der gewählten Bewerber finden Sie unter: 

 

https://www.bremische-buergerschaft.de 

https://www.bremische-buergerschaft.de/index.php?id=358
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